



关注中考高招

省考试局负责人就高考平行志愿有关问题答记者问——

我省今年暂不实行平行志愿投档

本报海口6月22日讯 (记者周元通讯员王素英)随着高考评卷工作的结束,考生和家长对报什么学校、选什么专业等问题的考虑也越来越着急。对于考生关心的“我省为什么不实行平行志愿投档”这个问题,记者今日走访了省考试局局长郑万发。

一、什么是平行志愿? 平行志愿如何调档?

据介绍,平行志愿是指填报高考志愿时,在指定的批次、科类可以同时填报若干个平行的院校志愿,各院校之间没有分数级差,录取时依据“分数优先,遵循志愿”的原则进行投档录取。平行志愿的投档办法是:招生部门首先对达到某一档次、科类录取最低控制分数线上的考生按照总分从高分到低分排序,再从本科类总分最高的考生开始,逐一检索考生所填报的A、B、C……N等平行学校志愿,被检索的志愿中,A志愿符合投档条件就向A学校投档;如果A志愿不符合投档条件,则检索B志愿,依次类推,直至检索到符合投档条件的志愿为止(档案投出则完成了该考生的投档过程,是否录取由学校决定)。如果考生的所有志愿经检索都不符合投档条件,则该考生正常落选,转入参

加补报志愿。此时,招生部门依次检索下一位考生的志愿。

目前,我国大部分省份还未实行平行志愿的投档办法,而在已实行了的省份中,其办法也不尽相同。有的各批次都实行平行志愿的投档(体育、艺术和特殊类招生除外),如湖南、江苏、浙江、安徽等省;有的第二志愿实行平行志愿投档,如北京市;还有的在某一批次(段)实行平行志愿投档,如辽宁省今年在本科第一批A段实行平行志愿的投档。

二、实行平行志愿有哪些好处?有无不足?

郑万发告诉记者,平行志愿一是优先投高分考生所填报的志愿,降低了高分考生填报志愿的风险;二是增加了考生选择高校和按志愿录取的机会,提高了全体考生按志愿录取的满意度;三是如果考生能够合理地填报志愿,所报志愿有梯度,能减少一些高校的“大小年”现象。

不过,平行志愿也有不足的一面。

一是实行平行志愿后,考生在当批的录取批次中仅有一次投档机会。现行的录取体制是招生部门按照学校招生计划数的120%向高校投档,每所学校只要不要求招生部门按100%投档,必然就有考生

被退档,被退档的考生只能参加该批次的补报志愿的投档,而不能再次向所报考的未录取满额的学校投档,这样进入补报志愿阶段的考生,选择学校和专业的机会将大大减少。

其二,在已实行平行志愿投档的省份为减少落选考生的人数,都会不同程度地将调档比例由原来的120%降低到了110%或105%甚至100%,由此缩小了高校“综合评价、择优录取”的选择范围,弱化了高校在录取过程中的自主权,也更加强化了考生高考成绩在录取中的作用。

最后,实行平行志愿投档后可能会使优质生源过于集中在高水平学校和热门专业,这样会影响一些高校的办学特色。

三、我省今年为何不实行平行志愿的投档办法?

今年我省暂不实行平行志愿投档,对此,郑万发解释说,实行平行志愿投档主要是为了降低考生填报志愿的风险,增加考生按志愿录取的机会。我省暂不实行首先是因为近年来,我省一直都在采取各种办法使考生最大限度降低填报志愿风险。我省考生是在知分、知位的情况下填报志愿的,为降低高分考生填报志愿的风险,从2002年开始,我

省在本科一批实行了A、B分段录取的办法,如果高分段考生在A段落选,再与低分段的考生一起从本科第一批录取学校的剩余招生计划中选报5所学校的志愿并参加B段的录取。

我省还是全国唯一采取的“分批次划线、分批次填报志愿和分批次录取”办法的省份,最大程度地满足了考生按报考志愿录取的愿望。在每批录取结束前,我省将当批未录取满额的学校和专业在网上公布,组织考生上网补报志愿。

以上措施有效地降低了我省考生填报志愿的风险。而从2007年的录取情况来看,我省考生按志愿录取率均高于实行平行志愿投档的省份。

教育部今年鼓励各省采取平行志愿投档,同时指出因各省情况有别,是否实行由各省根据本省实际自主决定。从近年试行的结果看,这种投档模式虽有一定效果,但仍然存在着志愿填报的风险和负面影响,有利也有弊。

郑万发表示,我省不排除推行平行志愿,但希望在总结兄弟省市经验的基础上,经过研究和实践,寻找出比我省现行的“本科一批分段录取和分批次划线、分批次填报志愿、分批次录取”更好的投档办法,使考生的填报志愿风险更小,招生录取效果更好。

观、坚强的精神,考察学生对心理健康知识的掌握。还有从海南实验中学一个班级为灾区捐款的例子,考察个人财产如何处理这样一个法律方面的问题。试卷最后一题要求考生从题目提供的材料中归纳什么是抗震精神,自己应该如何发扬抗震救灾精神,这个考点也体现了政治课上的中华民族精神的知识点。

此外,还用奥运火炬手金晶的事迹,考察对自强不息精神的理解,用现场观看奥运会的假设,提出考生自己要注重哪些文明举止等。

考试还结合海南建省办经济特区20周年,胡锦涛总书记来我省考察等重大事件,有道试题是以胡锦涛总书记强调我省要把保护生态环境放在首要位置,要求考生为海南建设生态文明省提出自己的建议。还有昌江教育移民问题,试题大意是移民学生到达一个新的环境后如何和新同学相处,要求考生提出两点建议。

李洪山表示,政治考试的最大特点就是紧密联系学生实际,联系国内重大时事热点问题,从而引导学生在平时的学习中更多的关注社会热点、关注海南的社会发展和身边的实际生活问题。

“可乐”男孩、火炬手金晶、为地震灾区捐款……

中考试题青睐时政热点

中考成绩预计在7月14日公布

本报海口6月22日讯 (记者周元)

我省初中毕业生学业考试今天已经结束,明天要进行的是初二学生的地理、生物的会考。从中考各科试题来看,北京奥运会、汶川大地震以及海南经济、社会发展的一些热点已成为考察学生的特色内容。

引导学生关注社会生活

省教育研究培训院副院长、省中招办副主任龙官吾介绍说,今年中考命题仍以各学科的核心、骨干、基础内容为主,难度比例为7:2:1,即基础知识占70%,中等难度占20%,难题只有10%。命题主要体现出两大特点,一是考题与社会和学生生活紧密联系,二是新课程

探究性题型得到体现。龙官吾以语文学科为例,表示今年中考各科目都较多联系了当前社会的时政热点如汶川大地震、奥运会、中国改革开放30周年等,以及海南本地经济、社会发展的一些情况。虽然考察的内容仍是课本上的骨干知识,但背景材料都非常新鲜,与社会和考生生活联系紧密。他说,把社会热点引入试题,有利于引导学生去关注社会、关注生活,培养他们的社会责任感以及用学过的知识解决实际问题的能力,这也是新课程的一个重要目标。

据介绍,今年中考评卷老师有600多名,为了让有可能出现的多种答案得到相应认可,我省还将组织70余骨干老师进行试评,制定更细致的评分标准。中考

成绩预计在7月14日公布,届时,考生可通过在学校榜和电话查询的方式了解自己的成绩。

政治学科成热点“大本营”

政治学科向来是与时事热点问题联系最多的一个学科,而从这次政治试题看,几乎所有近期的时政热点它都囊括其中。

政治学科命题组组长李洪山老师介绍说,时事政治的命题时间必须是截至今年3月底,但汶川地震,我省建省办经济特区20周年都发生在此后,所以命题时老师把这些资料作为背景材料,但考察的内容还是学生在教材中学过的内容。

比如从汶川地震中“可乐男孩”的乐

肖爱国看得出来,母亲龙淑芳非常喜欢孩子。

2002年5月,肖爱国决定把刚满一岁的儿子龙龙送到孙学安、龙淑芳的身边。周红艳说:“把那么小的儿子送走,我怎么会乐意?可他说,有孩子在身边,老人就不寂寞了。”

听说外孙送到了孙学安、龙淑芳的身边,周红艳的母亲着急了,家在山东泰安的老人坐了两个小时的长途大巴车赶到济南,又从济南乘坐了10个小时的火车赶到荣成,老人要看看“我的外孙在这里受苦了没有,不行我就带回家”。开始学步的龙龙,看到外婆带来的新衣服,只是拉着龙淑芳的裤脚,怯生生的。“孩子在这里,我们放心,她就是孩子的奶奶。”外婆流泪了。

肖爱国给自己老家的母亲打电话时,70多岁的母亲总要说一句,孩子在那边给人添麻烦了,送回家给我给你照看。

“他们都说挺好,没说添麻烦呀。”每次,肖爱国都是这一句话。

“肖爱国就是这样一个人,心里没有那么多的弯弯绕绕。”肖爱国的战友薛洪兵对记者说,那时爱国的妻子下岗在家,照顾孩子有的是时间。

今年3月下旬,肖爱国的老家,面对记者近乎残酷的追问“孙子放在别人的家里,你当时什么感受”,肖爱国的母亲诺诺地说:“五子(肖爱国家中排行老五)做的事,都有道理,我都支持。”

在荣成,一度死寂般的孙家小院传出了欢笑声。

(上接第一版)

2000年10月,龙淑芳持续高烧,一个星期不退。似乎是忍受不了病痛的折磨,龙淑芳对丈夫说,“想看看儿子。”

孙学安熬不住了,第一次主动给肖爱国打了电话,问他能否回来一趟。

“那时我刚怀孕不久,妊娠反应很重。他接到爸爸打来的电话后,坐立不安。但我明白他的心思,所以鼓励他还是回去。”事隔多年,周红艳对当时的情形还历历在目。

“4个小时的飞机,怀孕三个月的妻子呕吐不止。”事后的肖爱国还是有点后怕。

也许是见了儿子心里高兴的作用、也许是肖爱国夫妇的精心照料,久病不愈的龙淑芳,竟然很快就好起来了。

失去儿子孙晓明后,一些亲戚劝他们收养一个孩子,孙学安、龙淑芳开始也不是没有动过这个念头,但最后却摇摇头。

对于这事,孙学安夫妇3月20日向记者道出了心里话:“爱国不是说说,而是真把我们当成了父母。8年来,他给了我们莫大的精神安慰。”

在孙学安家,记者看到好多椰子粉等海南特产,龙淑芳笑呵呵地告诉记者,每年老俩口过生日的时候,爱国都要打来电话问候,并寄来海南特产。“现在很多年轻人都记不住自己父母的生日了,爱国却记住了我们的,不容易呀。有这样的儿子,我们太满足了!”

“他拿着儿子的照片蹲在墙脚,一发呆就是好久”

龙龙笑了、龙龙长牙了、龙龙会走路了、龙龙会叫爷爷奶奶了、龙龙会跑了,每天晚上,孙学安、龙淑芳都会交流自己的新发现。

龙淑芳还找来开照相馆的妹夫,拍下龙龙日常的照片,每隔一段时间给肖爱国寄一次。老人自己留下了很多照片,在记者采访的时候,龙淑芳拿出来说一堆。在一张龙龙两岁生日的照片上,记者看到,龙龙头上带着生日帽,两个小脸蛋上各点了一撮奶油,孙学安、龙淑芳正拍着手,笑容洋溢。

“那段时间每次打电话,肖爱国经常是几句话就没了。更多的时候是红艳在和我们说。”龙淑芳说,“母子连心呢,我知道红艳有多想念龙龙。”

经常没词的肖爱国似乎更忙了。“他也想孩子,就是嘴上不说。他会拿着儿子的照片蹲在墙脚,一发呆就是好久,有时还会呵呵地笑几声。”肖爱国的妻子周红艳告诉记者。

“他有一副热心肠”

3月20日,龙淑芳从柜子里翻出一个

长30厘米、宽20厘米的黑色旧皮包,打开了这个已经好久没有打开过的包。里面放着肖爱国写的信件,还有一些孙晓明的照片。前几年,龙淑芳经常要拿出晓明的照片端详,“现在看的少了,爱国就是我的儿子。”她平静地告诉记者。

“他们都说挺好,没说添麻烦呀。”每次,肖爱国都是这一句话。

“肖爱国就是这样一个人,心里没有那么多的弯弯绕绕。”肖爱国的战友薛洪兵对记者说,那时爱国的妻子下岗在家,照顾孩子有的是时间。

今年3月下旬,肖爱国的老家,面对记者近乎残酷的追问“孙子放在别人的家里,你当时什么感受”,肖爱国的母亲诺诺地说:

“五子(肖爱国家中排行老五)做的事,都有道理,我都支持。”

在荣成,一度死寂般的孙家小院传出了欢笑声。

“这个家庭接受他,摆出架势欢迎他,都是因为他有一副热心肠。”52岁的杭上村党支部书记、村委会主任孙振荣说:“我们的部队就是出好人、出好兵,当年雷锋走了十里,好事做了一火车。我看肖爱国这个人,就是新时代的雷锋。”

“这个家庭接受他,摆出架势欢迎他,都是因为他有一副热心肠。”52岁的杭上村党支部书记、村委会主任孙振荣说:“我们的部队就是出好人、出好